

杜絕消費欺詐 切除商界毒瘤

消委會公開點名銅鑼灣四間藥店，譴責其以俗稱「斤變兩」、「兩變錢」等卑劣的營商手法，騙取市民和遊客的金錢。這些藥房背後的主腦屢勸不改，更有藥店被譴責後「改頭換面」繼續經營，這種有組織的欺詐行爲，成爲香港商業信譽的一個毒瘤。執法部門必須從嚴執法，要深入調查、嚴謹控證，用更嚴重的罪名和更高刑罰的法律手段來嚴懲幕後主腦，才能以儆效尤，維護香港的營商環境和良好聲譽。

消委會通報的這四間藥店的欺詐手段，已屬「老掉牙」的把戲，就是玩弄藥品的單位，故意將「兩」或「錢」的單位寫得很小，然後故意不講清楚，讓顧客誤以爲是「斤」。待顧客表現出想買的意慾後，就迅速將藥品研磨成粉或切片，然後強迫顧客付款。這種卑劣的做法雖然已被廣泛報道，但仍然不斷有遊客中招。

涉事的藥店均位於銅鑼灣，明顯是做遊客生意，而相關的投訴也在今年復常通關後大幅上升。單計今年首8個月，已錄得49宗相關投訴，超越去年全年的26宗，涵蓋本地市民和來自內地、新加坡等地的遊客。更爲惡劣的是，涉事藥房在被消委會約見時，要麼拒絕會面，要麼答應會改善營商手法和妥善處理投訴個案，但隨後消委會仍然繼續收到對涉事藥店的投訴，反映這些藥店死性不改。甚至有藥店改頭換面，以新的名稱在原來位置繼續經營，企圖撇清與之前被投訴個案的關係。

本港有購物天堂的美譽，有賴於各商戶明碼實價、誠實待客、童叟無欺的良好商譽，才能不斷吸引遊客來港消費。但所謂「一粒老鼠屎搞壞一煲粥」，少數不法商人心存以欺詐手法騙取金錢，會令遊客對香港留下極壞的印象，打擊本港聲譽。涉事的四間藥店佔全港同類投訴的三成以上，而當中近八成個案的受影響顧客都是遊客，可謂「臭名昭著」。

要打擊這類罪案，香港早已有法可依。根據《商品說明條例》，任何人在營商或業務過程中將虛假商品說明應用於任何貨品，即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款50萬元及監禁5年。海關過往也多次採取執法行動，拘捕以「斤變兩」手段犯案的店員。但這種現象仍然長期存在，證明背後仍有人可以獲取巨大利益，必須要以更強而有力的執法行動去打擊。

首先是要嚴懲幕後主腦。海關以《商品說明條例》執法，拘捕的對象一般都會是前線店員，因爲是店員直接與顧客溝通，而藥店的董事、股東藏匿幕後，只要推說不知情就難以對其入罪。對此，海關應該聯同警方等執法部門，深入調查店員和董事、股東的關係以及他們的聯絡紀錄、金錢往來紀錄等等，從而找出證據嚴懲幕後主腦。

其次是要研究以更嚴重的罪名處理相關案件。《商品說明條例》自2013年7月修訂以來，判刑最重的案例是監禁21個月零27天，與其最高刑罰監禁5年相去甚遠。而從涉事藥店的犯案手法來看，相關藥店長年累月有系統地犯案，明顯不是一時爲之，也不是店員的個人行爲。有理由相信，幕後主腦有培訓店員如何對答和迅速處理藥品，並給店員高額外提成吸引其犯案。有法律意見認爲，這已經是一種有組織的欺詐行爲。警方如果能深入調查，找出罪證，控以《盜竊罪條例》第16A條「欺詐罪」，則最高可判處監禁4年。

以卑劣的銷售手法欺騙顧客，嚴重損害香港聲譽。極少數不法之徒爲了一己之私，令全香港變成輸家，此種罪行相當惡劣、人人喊打。執法部門應該細心研究法例，採取切實的執法行動嚴懲這類行爲的幕後主腦，杜絕類似行爲再次出現。

爭取專屬跨境政策 加快河套項目引進

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

由深港政府共同出資建設的香港科學園深圳分園昨日正式開園，首批16間香港創科公司入駐。在河套合作區香港園區未建好之前，在深圳福田設立首個由港方運營的科學園，有利於港企在善用兩地優勢、拓展內地市場上把握先機，是港深科技合作的新起點。目前河套深港科技創新合作區建設，深圳一方速度快，昨日已集中入駐了40多個項目，反觀香港一方最快明年底才可建成首期大樓，因此香港要提速做好規劃、配套，加快產業、項目引進，並爭取專屬跨境政策，以發揮出河套「一國兩制」下「一河兩岸」、「一區兩園」優勢。

香港科學園深圳分園，是深港兩地政府簽署的「一區兩園」合作安排的重點項目。作爲香港科學園在內地設立的首個分園，也是內地首個由港方運營、使用國際管理規則的科研空間，更是河套合作區內首個享受深港兩地聯合評審、聯合支持獨特政策的科創園區，目前建築面積3萬平方米，擁有國際頂級的眾創空間、獨立辦公室、乾/濕實驗室、會議及活動場地，是集孵化、中試、服務於一體的創新創業國際化綜合體。

河套合作區是國家支持粵港澳大灣區建設國際創新科技中心的重要項目，目前合作區深圳園區已啟動運營，但香港園區最快明年底第一期首三座大樓才開始陸續落成，在此之前香港科創企業先

行落戶香港科學園深圳分園，既可提早享受河套合作區的政策優勢，同時由於園區運營由香港科學園負責，爲港科研人才提供熟悉的環境、安心的氛圍、找到「家」的感覺，可更快地開拓內地市場。如首批入駐的大灣生物有限公司表示，入駐園區、借助內地人工智能平台，傳統耗費兩年的生物試驗，將可縮短至10個月甚至6個月時間完成，大大節約開發時間、提升開發效率。

不能否認，河套合作區建設目前仍是深圳快、香港慢，深圳一方無論是規劃、配套建設、項目引進等，皆領先香港。河套合作區深圳園區昨日亦同步舉行項目集中入駐活動，共有40多個項目批量簽約入駐。面對現實，香港應有加快河套合作區香港園區建設速度的緊迫感，同時要根據國家對河套合作區的規劃要求，認真做好總體規劃、發展配套，並加快產業、項目引進步伐，以盡快發揮河套合作區推動香港科創發展的作用。

更重要的是，香港要思考如何善用河套合作區，打造制度創新新高地。如有建議指出，香港要爭取國家支持、在河套合作區試行專屬跨境政策，確保人、物、資金、信息流都能暢通流動等。對此特區政府要加強與國家的溝通，提出制度創新的方案，以加快推行《香港創新科技發展藍圖》的實施，更好發揮河套合作區優勢，建成創科深度合作的橋樑堡。

民記倡樓市減辣 再置業印花稅6%

就施政報告獻策88項 建議設統籌委推廣愛國教育

民建聯昨日向香港特區行政長官李家超提交以「振經濟 惠民生」爲主題的施政報告建議書，提出15項重點項目，合共88項的相關建議。民建聯建議，短期而言，應透過減雙辣應對股市及樓市的信心問題；長遠而言，進行金融改革，強化國際金融中心地位、推動本港經濟多元化，以及推出更積極的「搶人才」政策等。民建聯主席李慧琼表示，特區政府應制定惠民舉措，在政策上應適切回應市民關注和期望，有效解決民生困難。

◆香港文匯報記者 林熹



◆ 民建聯昨日向李家超提交以「振經濟 惠民生」爲主題的施政報告建議書，提出15項重點項目，合共88項的相關建議。

李慧琼介紹，今次建議主題是推動經濟發展和改善民生。國家的高質量發展和不斷的經濟轉型爲香港帶來機遇，同時香港要克服發展經濟面對的不同困難，本港整體是機遇與挑戰並存。

民建聯副主席周浩鼎建議，現時本港居民購置第二套住宅需繳納15%「辣招稅」，民建聯建議調整住宅物業印花稅，包括劃一15%的「從價印花稅」回復至「雙倍從價印花稅」，將印花稅降至6%。現時首置稅率爲3%，3%的兩倍即爲6%，無需再爲第二套住宅支付高額外稅款，以「適度減辣招」。

他又建議，政府應進一步落實本地首置者優先政策，豁免首置者全數住宅物業印花稅，樓價上限1,000萬元，訂立5年內取銷劣質劏房的目標，並將居屋供應量訂爲每年1.5萬個單位。

冀降股票交易印花稅

立法會議員陳仲尼強調，必須強化香港國際金融中心地位，這是香港振興經濟的重要基礎，故民建聯建議向採用人民幣結算貿易的海外地區，推介「港幣—人民幣雙櫃台模式」，吸引他們將人民幣資金投資於港股，並降低股票交易印花稅，提振香港股票市場的競爭力。

爲積極配合國家對愛國主義教育的要求，民建聯副主席陳勇建議設立愛國教育統籌委員會，就本港如何將愛國主義教育開展至全體公民，包括對家庭、宗教團體、學校及企業等，進行全面統籌及支援。此外，政府應設立「說好中國故事出版基金」，支持出版界出版有關推廣中華文化以及「一國兩制」的書籍，讓香港做好聯通世界、說好中國故事的角色。

爲新生嬰兒孕婦提供津貼

在鼓勵生育方面，立法會議員林琳建議推行彈性上班時間，並設立「新生嬰兒津貼」，一次性地爲新生嬰兒提供一萬元津貼，和給予孕婦兩萬元的津貼，爲家庭降低生育成本。她還建議政府增設兒童事務專員統籌兒童政策，及設立新生代儲蓄基金，由政府、家庭及第三方供款投資，以助長遠規劃兒童未來。

民建聯副主席陳克勤提到，民建聯團隊提交建議書時與特首政策組組長黃元山、一眾特首辦公室官員對談，形容「大家方向一致」，又指建議書中的88項條目眾多，未必能在今次施政報告中「一次過採納」，但相信「方向一致」的前提下，全部落實「只是時間問題」。

民建聯就施政報告提出建議(部分)

- 強化香港國際金融中心地位**
 - ◆ 向採用人民幣結算貿易的海外地區，推介「港幣—人民幣雙櫃台模式」
 - ◆ 推動GEM改革，啟動新「簡化轉板申請程序」
 - 促進經濟多元化及新能源發展**
 - ◆ 將本地研發總開支相對本地生產總值的比率提升至2%，以推動科研工作
 - ◆ 積極推動新能源交通產業，包括延續電動車「一換一」計劃首次登記稅寬減
 - 發展優質旅遊**
 - ◆ 善用粵港澳大灣區優勢，加強宣傳「廣東省144小時便利簽證」及與內地城市共同推動「一程多站」式旅遊產業
 - 優化人力資源**
 - ◆ 在不影響本地學生的入學率的情況下，提高錄取非本地生的限額
 - ◆ 爲有效應對不同行業的人力供應與需求，應制訂短、中、長期的人力發展政策，包括制訂「人力供應短缺」清單
 - 積極投入大灣區建設**
 - ◆ 在港設立政務一體機及加快推動「智方便」與「政務通」互聯互通，方便香港市民辦理內地事務
 - 推動鼓勵生育政策**
 - ◆ 設立「新生嬰兒津貼」，一次性地爲新生嬰兒提供一萬元津貼，和給予孕婦兩萬元津貼
 - ◆ 容許儲存卵子的最長期限延長至30年
 - 優化選舉安排**
 - ◆ 便利各項投票措施，包括縮短選舉投票時間、常設口岸投票區，方便在內地港人回港投票，以及容許長者選民以長者咭及投票通知書，讓選舉主任核實其選民資格
 - 維護國家安全**
 - ◆ 積極推動基本法第二十三條立法
- 資料來源：民建聯 整理：香港文匯報記者 林熹

七成受訪婦女嘆工作家庭難兼顧

香港文匯報訊(記者 文森)工聯會婦女事務委員會一項調查發現，無論在職或非在職受訪婦女，均有約70%直言難兼顧工作和照顧家庭需要，欠缺託兒服務令她們未能安心外出工作，因此建議政府帶頭增設託兒設施，並增加「全職媽媽免稅額」等措施，以協助婦女就業，同時要增加輔助生育支援，鼓勵職業婦女生育。

工聯會副主任梁頌恩昨日在記者會上表示，本港勞動人口參與率僅57.9%，減去30多萬名外傭，婦女勞動力參與率更只有48.6%。相較新加坡婦女勞動力參與率達63%，以及澳門的59.9%，皆顯示本港婦女勞動力有提升空間。

工聯會副主任程岸麗指出，上月初訪問566名在職及非在職婦女，均有七成受訪者認爲「工作時間難配合照顧家庭需求」。在職受訪婦女當中，47.4%表示「託兒服務不足夠」，43.3%則指「缺乏合適的照顧者」，反映雙職婦女面對工作及照顧家庭兩方面壓力，這些因素亦導致非在職婦女難重投勞動市場。

同時，調查發現有44%非在職婦女受訪者離開職場5年以上；12.1%則離開職場3年至5年，這些不再工作的婦女當中，36.2%表示需要照顧子女，18.6%則因難兼顧工作和爲家庭而放棄工作。工聯會表示多年

未有工作的婦女面臨與社會脫節風險，更難重新適應工作節奏。

不過，超過70%受訪非在職婦女表示，倘有合適條件會考慮重投勞動市場，其中大部分是46歲以上的已婚和逾5年沒有工作的家庭主婦，她們渴望工作以緩解家庭經濟壓力，同時重拾個人的人生價值及與社會接軌。程岸麗認爲，政府應採取不同措施協助她們，如提供更多較彈性的兼職機會，並配合中高齡就業津貼作誘因吸引僱主招聘。

工聯會副主任、立法會議員郭偉強表示，工聯會委會與30多名婦女及其配偶進行焦點訪談，綜合意見指出本港託兒服務名額不足、收費昂貴和服務時間不配合需求等，甚至有市民不知有社區託兒服務存在。

工聯會促增託兒設施

根據教育局統計，去年共有47.7萬名幼稚園及小學學生，但社署2021至22年度只有28間獨立幼兒中心，提供3,187個名額，而鄰里支援幼兒照顧計劃中心有18間，名額僅954人，工聯會建議特區政府起帶頭作用，爲公務員提供託兒服務，鼓勵私人企業效法，同時完善託兒服務，增加並鼓勵託兒市場發展。

業界冀財爺牽頭設委會統籌創科

香港文匯報訊(記者 林熹)香港資訊科技協會、互聯網專業協會、廣東省粵港澳合作促進會、「一國兩制」研究中心昨日舉行記者會，聯合發布《發展香港先進製造業 構建大灣區世界級創科產業鏈報告》。他們建議由財政司司長陳茂波牽頭，成立負責統籌創科政策的「創科產業統籌委員會」，發揮跨部門合作協調功能，統籌有關創科科技的主要事務，落實制定短中長期的創科產業政策。

港區全國人大代表兼互聯網專業協會會長冼漢迪、立法會科技創新界別議員兼香港資訊科技協會會長邱達根等約30人出席聯合發布會。冼漢迪表示，創新科技及工業局在2022年發布《創新科技發展藍圖》，爲未來5年至10年的香港創新科技發展制訂發展路徑和戰略規劃，並首次正式以「新型工業化」概念取代「再工業化」模式的表述，提出聚焦生命健康科技、人工智能與數據科學及先進製造與新能源科技等特定高科技產業。他相信，特區政府不斷推出有關創科方面措施，科創業界運用資源並配合政府的政策，定能推動香港不斷積

極成爲國際創新科技中心。

邱達根表示，報告從香港發展先進製造業角度，分別從微電子、AI及智能設備、新能源汽車、生物技術與醫療健康，四大領域進行了詳盡的SWOT分析，並在創新性地結合市場數據後，對四大領域進行了深度全產業鏈結構分析。

在這基礎上，他們在報告中提出核心建議，香港科研力量可以與大灣區內地城市開展設計聯合研發，特區政府可與大灣區內地城市政府合作，打造大灣區中試平台聯盟。而大灣區內地城市企業都可充分利用香港連接東盟等國際市場的網絡渠道，以達到全產業鏈優勢互補、互惠分工與合作的目的，得以在未來實現《創新科技發展藍圖》的發展目標，細化及切實推動香港先進製造業的發展。

報告又提出了多項綜合建議，包括完善政府架構、提高科研成果的產業轉化率、引進龍頭企業、匯聚新型工業化人才、創新公私營資金投資先進製造業模式等等，以支持香港先進製造業整體發展和便利香港與大灣區內地城市的合作機制。